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6. osztály
1. forduló
JAVÍTÓKULCS

1. [image: image3.wmf]A kérdezés időpontjában nagymama lánykori életkorát jelöljük egy                -pal!
Nagymama anyjának akkori életkora  (                                 )  volt.
Ugyanakkor nagymama apjának életkora (                                              )  volt.

Tudjuk, hogy hármuk életkorának összege 96 év volt. Ezért felírhatjuk, hogy


      vagyis
      ebből

      Nagymama amikor megkérdezték 18 éves volt.
Másként:

Legyen a nagyi anyja A, nagyi apja: (A +6) és a nagyi: 
[image: image4.bmp]! 

Igaz rájuk, hogy: A + 
[image: image2.wmf]2

A

 + A + 6 = 96. Ebből A = 36. Ha a nagyinak az anyja 36 éves volt akkor, a nagyi annak a fele, azaz 18 éves.

Másként:  Próbáljuk ki addig, amíg nem teljesülnek a feltételek!
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                                                                       6 pont
2. Készítsünk halmazábrát és próbáljuk elhelyezni a számokat úgy, hogy a feltételek teljesüljenek!

‒ A legkevesebb eset megtalálását kezdhetjük próbálgatással is azzal, ha feltételezzük, hogy  mind a 15 fő, aki a harmadik feladatot megoldotta, ők megcsinálták a másik kettőt is. (Többen biztosan nem lehettek, akik mindhárom feladattal foglalkoztak!) Ha többieket (17 ‒ 15 főt, illetve 21 ‒ 15 főt) próbáljuk elhelyezni a feltételeknek megfelelően, nem sikerül, mint ahogy 14 fővel sem. Csak 13 fő esetén lehetséges először, ami azt jelenti, hogy ekkor lehettek a lehető legkevesebben.

‒ A lehető legtöbb résztvevő akkor lehetett, ha mindhárom feladatot senki sem oldotta meg (a középső metszet üres).
Az egyes halmazok neve a megoldott feladatok sorszámával azonos.

a)  A versenyző gyerekek létszáma akkor lesz a lehető legkevesebb, ha mindhárom feladatot minél többen megoldották 
                        

                                                                                                                 vagy                                           
          13 + 4 + 2 + 2 = 21

   17 + 15  + 9 + 6 = 47  vagy  21 + 11 + 9 + 6 = 47
     A versenyen legalább 21 fő vett részt, illetve legfeljebb 47-en voltak összesen.
           



                    6 pont
3. Azt tudjuk, hogy van egy többjegyű szám, amit ha megszorzunk 4-gyel, akkor az eredmény pontosan ugyanazokból a számjegyekből áll, mint a szorzandó, amelyek mindkét számban ugyanolyan sorrendben követik egymást, csak 9-es számjegy került a szám végéről a szám elejére.

Annyit tudunk még, hogy a számban még egy 9-es számjegy van.
Ezek ismeretében kezdjük el az írásbeli szorzást is a közben előkerülő számjegyeket írjuk be mindkét számba a megfelelő helyre. Addig folytassuk, amíg teljesítjük a feltételeket!
A szorzással eljuthatunk addig, hogy 




2 3 0 7 6 9 · 4

                                                    
       9 2 3 0 7 6      Itt még nem teljesül az a feltétel, hogy „ összesen két darab kilencest tartalmazó szám”. Ezért tovább kell folytatni a szorzást.



2 3 0 7 6 9 2 3 0 7 6 9 · 4 



9 2 3 0 7 6 9 2 3 0 7 6
A  keresett szám: 230769230769.
Másként:
Annyit tudunk, hogy az eredeti szám utolsó számjegye 9, a négyszerese pedig 9-cel kezdődik. A többi számjegye és azok sorrendje ugyanaz.
A szorzás során az egyes számjegyek megjelenését és sorrendjét követve jutunk el a megoldáshoz.


eredeti szám:     2  3  0  7  6  9  2  3  0  7  6  9  · 4


négyszerese:   9   2   3   0   7   6   9   2   3   0   7   6 

A keresett szám:  230769230769.
6 pont
                                                                a = 2 b
Az ábráról leolvasható, hogy a háromszög 12 egységnyi (kisnégyzetnyi) területű. Ha ez 48 cm2-nek felel meg, akkor egy egységnyi kisnégyzet 4 cm2 területet jelent.  A kisnégyzet oldala pedig 2 cm.
Az ábrán látható téglalap 8 kisnégyzet-oldalnyi hosszú, azaz 16 cm és 4 kisnégyzet-oldalnyi széles, azaz 8 cm. A téglalap kerülete (16 cm + 8 cm) · 2 = 48 cm lenne.









        Itt az  a · b = 128 cm2
 2 · b · b = 128 cm2                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

       b · b =  64 cm2     
 









           b  =  8 cm,  a =  16 cm










     K = 2 ( a + b) = 2 ( 8 cm + 16 cm)

 










 K =  48 cm
Másként: Először ki kell használnunk, hogy a háromszög területét ismerjük. T = 48 cm2. Ez a téglalap két oldala szorzatának a fele, ami a háromszög egyik oldalának és a hozzátartozó magasság szorzatának a fele is egyben. Az ábráról leolvasható, hogy a háromszög egyik oldala 6 egység, a hozzátartozó magasság 4 egység. A háromszög 6 · 4 : 2 = 12 egység területű, ami 48 cm2. Ez azt jelenti, hogy 1 db kisnégyzet területe 4 cm2, aminek az oldala 2 cm. Ugyanekkora egységekkel számolva a téglalap egyik oldala 4 · 2 cm = 8 cm, a másik 8 · 2 cm = 16 cm. 

     Ezért a téglalap kerülete 2 ( 8 cm + 16 cm) = 2 · 24 cm = 48 cm.
6 pont
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 A versenyző gyerekek létszáma akkor lesz a lehető legtöbb, ha mindhárom feladatot minél kevesebben oldották meg








1.





2.





3.





6





9





15





17





1.





2.





3.











9





21





11





6





3.





1.





2.





2





4





2





13





·





9





4

















=





9





a





b





16 cm





       8 cm





12 cm





       8 cm








_1540540908.unknown

_1540540959.unknown

